



牢记嘱托再出发 奋力开创新局面

农业农村部遴选发布 2022年十大优异农业种质资源

本报讯(记者 马工枚)记者从农业农村部网站获悉,为落实中央决策部署,深入实施种业振兴行动,近日,农业农村部在各省推荐基础上遴选发布2022年十大农作物、畜禽、水产优异种质资源,旨在提升全民资源保护意识,引导科研单位、种业企业深入发掘资源潜力,将资源优势转化为创新优势和产业优势。

此次遴选发布的十大优异农作物种质资源均为2022年在全国农作物种质资源普查中新发现的珍稀特色、具有创新开发利用价值的地方品种,

包括明水大红芒香稻、龙水梯老黄玉米等10个;十大优异畜禽种质资源是我国养殖历史悠久、具有典型体貌特征和品质特性的地方品种,包括莱芜猪、清远麻鸡等10个;十大特色水产种质资源为初步突破繁育养殖技术、推广初具规模的水产养殖品种,包括秦岭细鳞鲑、瓦氏雅罗鱼等10个。这些资源涉及粮、果、菜、猪、牛、羊、鸡、鸭、鱼、贝及两栖爬行等多种类型,经专家鉴定,在品质特性、抗病抗逆、潜在功能等方面特色鲜明、表现优异,具有科研、社会、文化价值,产业开发前景广阔。

据悉,2021年农业农村部启动全国农业种质资源普查,计划利用3年时间,全面完成农作物、畜禽和水产养殖种质资源普查,抢救性收集保护一批珍稀、濒危、特有资源。2022年,各地按照统一部署,分类施策,突出阶段性重点任务,强化技术支撑,扎实推进种质资源普查收集工作深入开展。农作物方面,野外普查收集全部完成,实现了对全国2323个农业县(市、区、旗)的全覆盖,新收集种质资源12.4万份,一些古老的地方品种和特色资源得到更好保护;畜禽方面,填补了青藏高原区域普查空白,摸清了970多个品种的种类、数量和分布,发现了新种质资源21个,采集制作保存遗传材料33万份;水产方面,完成了61个大宗种和251个特色种的系统调查,累计调查场所800多个。

2023年是中央种业振兴行动“三年打基础”的关键之年,农业农村部将认真落实中央决策部署,加快推进种质资源普查各项任务落实落地,实现种质资源应收尽收、应保尽保。

巴中市供销社:
“四举措”助农增收

近年来,四川省巴中市供销社多措并举,助农增收。发展特色产业。以“三社”融合发展为抓手,引导农户深度参与到茶叶、蓝莓、道地药材、巴山肉牛等特色种植中,力争带动发展茶叶、蓝莓、道地药材特色产业3.5万亩,建成巴山肉牛养殖示范基地2个,带动养殖户牛1万头。积极参与“巴山肉牛”区域公用品牌打造,年内完成肉牛屠宰加工厂建设1个,巴山肉牛直营店5个。

抓好农产品购销。组织农产品经营企业参加展销会5次,推荐使用“天府乡村”品牌产品100个以上。包装打造巴元素农特产品10类,升级巴元素农特文旅产品10个。开展“川货全国行”行动,帮助销售脱贫地区农副产品6000万元以上。

搭建为农服务综合平台。按照“为农服务骨干企业+基层服务网点”经营模式,改造提升中心镇供销社5个,创建基层供销社示范社10个,新(改)建“三社”融合发展示范点10个,培育为农服务领域龙头企业6个,建成区域性为农服务中心5个,新(改)建农产品购销站点25个,搭建辐射范围广、服务功能全、带动效应强的区域性为农服务综合平台。

做好农业社会化服务。加强乡镇为农服务中心、综合服务社、庄稼医院等服务网点建设,做好农资购进、储备、销售和配送服务。为农民专业合作社、现代农业园区、家庭农场、小农户等提供全托管、半托管服务,扩大代耕代种、配方施肥、统防统治等服务规模,做好农产品收储、烘干、加工、销售等“后半程”服务,力争全年托管土地8.5万亩,土地服务面积20万亩以上。

陈科舟

广安市供销社携手中国移动四川广安分公司推进数字化改革 建设“数字供销” 打造发展“新引擎”

□沈文杰 本报记者 沈仁平 文/图

为不断创新、丰富党建内容与载体,5月22日,四川省广安市供销合作社联合会(以下简称“广安供销”)与中国移动四川广安分公司(以下简称“广安移动”)签订党建和创暨战略合作协议。

广安供销和广安移动将通过党建和创,凝聚合力,携手构建“共建共促共融”的党建工作新格局,推动双方党建工作互动、资源共享、优势互补,不断提升党建工作水平。

供销合作社是党和政府密切联系人民群众的桥梁纽带、服务农民生产生活综合平台。近年来,广安市供销社系统全面深化供销社综合改革,建成基层供销社220个、农村综合服务社(中心)1072个,发展社企28家。建立起联合社治理、社企企业经营、联农带农“三项机制”,构建起农资联购分销、农产品流通和农业社会化服务“三大体系”,搭建起广安学生食堂食品安全与营养健康、广安生鲜达、广安供销农副产品销售“三个平台”,经济实力和为农服务能力显著提升。

中国移动作为全球知名企业,是推动中国经济社会发展和建设网络强国“数字中国”的中流砥柱。广安移动坚持以党的建设为引领,以建设数字

信息基础设施运营服务国家队、网络强国“数字中国”智慧社会建设主力军和数字技术融合创新排头兵为己任,以敏捷高效满足客户“基础连接+数智融合+场景应用”需求为目标,发挥运营商网络连接、平台数据和深耕产业的优势,打造数字化转型必备的联接通道和数字经济的算力底座,为政府治理、产业赋能和百业千行提供数字化转型应用场景方案和实施能力,努力成为数字经济“党政首选、人民首信”的安全第一盾,在推进产业数字化和建设“数字广安”等方面发挥了重要作用。

据悉,为进一步推动战略合作协议落地,广安移动将从三个方面进行工作部署。一是以党建交流促进融合发展,坚持党建引领共联共享,丰富共建活动形式及载体,利用中国移动智慧党建平台,共同探索党建服务发展,推动双方共建“党建+创”,促进党建工作质量持续提升。二是以数智改革助力业务开拓,利用5G、物联网等新一代数字化技术,推进应用创新的优化迭代,加速智慧应用在“农产品流通、农资+”服务、特色产业”等领域的落地开花,推动广安市供销合作社的经营信息化、办公智能化、信息服务增值化。

三是以资源共享推进转型发展,围绕双方现有优势资源,加快构建服务地方发展的新模式,共同打造数智赋能城市发展的新标杆,为广安提升城市综合能级、加快建设成渝合作示范区、打造重庆都市圈北部副中心展现更大的担当,作出更多的贡献。广安市供销社党组书记、理事会主任刘潜表示,建设“数字供销”是供销事业发展必然趋势,也是广安市供销合作社第二次代表大会作出的重大决策部署。市供销社对双方合作充满期待,并以此活动为契机,在健全“数字供销”服务体系、建设“数字供销”平台、拓展数字化业务等方面,加强与广安移动合作,推进供销农资交易、农事服务、农产品流通、行业管理等数字化改造,全面提升供销社系统数字化应用水平,打造广安供销事业发展“新引擎”。

同时,广安市供销社将积极推动健全双方合作工作机制,全力支持、配合、服务广安移动工作,推动双方合作早日落地见效,为建设“数字广安”促进广安经济社会发展作出新的积极贡献。

广元市供销社系统: 提升为农服务水平 多措并举助力乡村振兴

近年来,四川省广元市供销社系统发挥系统优势,助力乡村振兴,推进为农服务工作。

利州区供销社:

“三助力”推进初夏为农服务工作

助力推进小春作物收割。组建3个油菜籽收割组,2个小麦收割组,安排专职工人15人,配置各种收割机5台,对辖区内5个行政村的油菜籽、小麦进行集中收割。截至5月中旬,累计收割面积占应收割面积的95%以上。

助力推进大春作物播种。建立农民所需种子品种、数量台账,及时对接种子公司做好购买工作,安排工作人员12人、旋耕机6台、插秧机3台、播种机4台,对已收割闲置的耕地开展播种。截至目前,稻田插秧720亩,玉米播种310亩,大豆播种65亩。

助力农产品销售变现增收。结

合农民生活需求量,为农服务中心按照市场价格,及时收购农民剩余的油菜籽、小麦以及各种豆类农产品,预计本月底,为农服务中心将收购各类农产品350多吨。

荣山供销社:

“两端”建设提升为农服务

奋力推进农村生产端。以荣山供销社领办的君兴植保专业合作社为依托,大力开展土地托管3000亩,积极推进农产品深加工,配置日加工量在4000斤以上的大米色选机、抛光机、白米分级筛设备,新购日加工800斤以上的面粉、挂面加工设备,增添了日榨油能力2000斤以上的菜油压榨设备。

无缝对接市场消费端。充分抓住城市居民需求高质量、品质优的消费心理,积极对接城区多家超市,利用农产品销售专区,上架大米、面粉、挂面、食用油、玉米等12类优质

农副产品。积极利用社会资源,向30多家饭店、10多个食堂开展农副产品送货上门服务。

朝天区供销社:

加强农资稳价保供

抓好货源组织。组织动员各基层社、庄稼医院和综合服务社,积极走访问问辖区种植大户、专合社等农资产品需要情况,同时积极与生产厂商、农资经营企业联系对接,提前协调落实物流计划,筹集资金加大采购备货和联调联运力度,保障农资及时调运和配送。结合化肥、农药、农膜等农资产品库存,及时补充农资货物,保障货源足、品种全。截至4月底,储备各类化肥6520余吨、农药21.4吨、农膜18.6吨、种子20.5吨,确保了春耕期间农资供应不断档脱销、不误农时。

抓好农资供应。指导各基层供

销社及农资经营企业创新农资营销、配送和服务方式,大力推广延时供应、拆整零卖、电话预约、网络预约、线上指导、线上线下一体等多种服务模式,将农资商品配送到各乡镇、各村庄稼医院,开展“送农资到田间地头”活动,直接将化肥、农药等送到田间地头和农户手中。举办农资大讲堂,开展农业科技培训和农化知识宣传,指导农民识别假辨,在线解答病虫害防治知识,发布农技知识,开展测土配方等农技服务,引导农民科学合理施肥用药,全力服务春耕期间农业生产工作。

抓好质量监测。建立农资价格监测机制。充分发挥朝天区合作经济组织服务中心作用,组织各基层供销社、农民专业合作社确定农资价格数据监测联系点15个,及时统计化肥价格、供应数据,掌握价格变动情况,分析研判农资市场走向,为科学制定全区农资市场调控措施提供决策参考。引导系统农资企业履

行社会责任,带头稳定农资价格,同时加大对农资经营服务网点的明察暗访力度,配合区农业农村、市场监管、发改等部门开展哄抬价格、假冒伪劣种子、农药、肥料、农膜等专项整治活动,对假冒伪劣、囤积居奇、哄抬价格、串通涨价的行为予以严厉打击。目前,共出动检查人员18人次、车辆5台次。

全力稳价保供。在化肥价格居高不下的背景下,扛起农资稳价保供政治责任,持续加强农资稳价保供组织领导。全体员工上下联动,从融资、供应、调度、价格监测等方面入手,确保农资稳价保供工作有序开展,春耕农资供应不断档、不脱销、价格稳。创新农资服务方式,加快建设一批以信息化为手段,集农资销售、技术指导、测土配方、农民培训等于一体的农业生产服务中心,打造“智慧农资”平台。

实行淡储旺供。根据需要设定淡季化肥储备数量,采取财政贴息方式委托符合条件的农资企业进

行储备,稳定市场化肥供给,避免个别农资经销商因市场化肥供给数量不足,囤积居奇、哄抬价格,损害农民利益,影响农业生产顺利进行。

回收利用废弃农膜。利用县域为农服务体系和流通服务网络,进一步强化“供销社回收、专业机构处置、公共财政扶持”的废弃农膜回收处理经验,用好“村收集、镇集中、县运输、市处理”废弃农膜回收利用体系,积极参与农村人居环境整治提升行动,做好废弃农膜回收利用工作。

此外,广元市朝天区供销社发挥系统优势助力乡村振兴,全力做好“832平台”“天府乡村”公益品牌、“广供天下”商城的宣传、推广和使用,拓宽朝天区优质农副产品线上线下销售渠道,推动朝天区优质农副产品销往区外。加强对土鸡产业发展政策、趋势、方向等调查研究,协助做好相关服务工作,助力全区土鸡产业发展。

王忠烈 刘长文

泸州市龙马潭区供销社:
“享生活 欢乐购”
五月惠农促销活动举行

近日,四川省泸州市龙马潭区供销社全资企业泸州市龙马供销有限公司推出“享生活 欢乐购”五月惠农特价促销活动,农特产品平价销售。

活动现场,公司员工为过往市民介绍泸州龙城青花椒、金丝皇菊、忆乡村黄粑、长棕鸽子蛋、梅源中蜂蜜等辖区“土特产”,推荐对口帮扶的凉山州“彝”家特产,同时,现场举行试吃龙门风味、人气抽奖有惊喜等活动,让市民一边感受特色美味,一边嗨购农特产品。

此次促销活动获得了圆满成功,共销售产品600余件,销售额22000余元。

龙马潭区供销社将积极推进“三社”融合发展,整合资源、带动基层,“供”应千家,“销”出万里,“合”作共赢。

张庆 罗宇